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КОЛЕКЦІЯ ТРОПІЧНИХ ТА СУБТРОПІЧНИХ РОСЛИН БОТАНІЧНОГО 
САДУ ім е н і  а к а д . О.В. ФОМІНА КНУ ім е н і  ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

Описано етапи формування, сучасний стан та перспективи розвитку однієї з найстаріших в Україні колекції 
представників тропічної та субтропічної флори.

22 травня 2004 р. виповнюється 165 років 
Ботанічному саду ім. акад. О.В. Фоміна -  
одному з найстаріших ботанічних закладів 
України, який зробив вагомий внесок у 
розвиток наукових основ інтродукції рос­
лин, у справу підготовки фахівців-біологів, 
збереження генофонду рослин, пропаганди 
біологічних та природоохоронних знань. 
Сотні видів екзотичних рослин, пройшовши 
випробування в Ботанічному саду, знай­
шли широке застосування в різних регіо­
нах України.

Питання про заснування у Києві бота­
нічного саду виникло під час підготовки до 
відкриття університету св. Володимира, ко­
ли у 1833 р. було прийнято рішення про 
"перевозку ботанического сада бывшего Во­
лынского лицея из Кременца в Киев " [13]. 
Проте минуло майже шість років, перш 
ніж було вибране місце -  це була тери­
торія, що прилягала до університету і яв ­
ляла собою еродовані схили лівого берега 
долини річки Либідь.

5 травня 1839 р. попечитель Київського 
учбового округу дозволив "учредить" у 
Києві ботанічний сад, а вже 10 травня (22 
травня за новим стилем) ректор універси­
тету св. Володимира проф. М.О. Максимо­
вич за поданням проф. Р.Е. Траутфеттера 
ухвалив кошторис на утримання ботаніч­
ного саду у розмірі 2153 крб. на рік. Цей 
день і є датою заснування Ботанічного са­
ду Київського університету.
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12 травня 1839 р. директор Ботанічного 
саду Р.Е. Т раутф еттер здійснив перші 
посіви насіння на території Ботанічного са­
ду [2]. Він встановив зв’язки з провідними 
російськими та європейськими садами і в 
Ботанічному саду за короткий час була зіб­
рана велика колекція рослин. Перший спи­
сок насіння, опублікований у 1842 p., містив 
425 назв рослин.

У 1852 p. Р.Е. Траутфеттер, будучи вже 
ректором університету, передав керівницт­
во Ботанічним садом професору О.С. Рого­
вину. На той час тут налічувалось 419 видів 
дерев та кущів, 1725 -  оранжерейних та 
2685 — трав'янистих рослин. Поповнення 
колекції рослин-інтродуцентів новими ви­
дами, їх всебічне вивчення та введення 
найцінніших з них у культуру було і зали­
шається одним із головних напрямів діяль­
ності Ботанічного саду. Як зазначив О.С. Ро- 
гович: "Разведение и акклиматизация раз­
личных иностранных деревьев и кустарни­
ков составляли всегда одну из главных 
целей Ботанического сада. Ими засаж ива­
лась территория ботсада, они раздавались 
для разведения в казенных и частных са­
дах. Это немало содействовало к усовершен­
ствованию в короткое время садоводства в 
Киеве и во всем здешнем крае" [19].

У Ботанічному саду були вивчені і реко­
мендовані для поширення в Києві та прилег­
лих районах сорти винограду, біла акація, 
гледичія, айлант, тополі, а також відомий 
усім кінський каштан, масові посадки якого 
в Ботанічному саду були здійснені в 60-х
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Рис. 1. Динаміка колекційних фондів тропічних та 
субтропічних рослин Ботанічного саду ім. акад. 
О.В. Фоміна (1841-2003)

Рис. 2. Розподіл видів тропічних та субтропічних 
рослин за відділами

роках XIX ст. Звідси він поширився в 
Києві та за  його межами.

Вчені Ботанічного саду, починаючи з йо­
го першого директора Р.Е. Траутфеттера, 
також досліджували флору та рослинність

України. Особливо вагомий внесок у вив­
чення місцевої флори зробив видатний бо­
танік І.Ф. Ш мальгаузен, який у 1879-1894 
роках очолював Ботанічний сад. Найвідо- 
міша його праця -  "Флора средней и ю ж ­
ной России, Крыма и Северного Кавказа", 
створена на основі власного гербарію, -  і 
досі не втратила своєї актуальності.

Широко відомі флористичні досліджен­
ня акад. О.В. Фоміна, який у 1914-1935 ро­
ках був директором Ботанічного саду. Йому 
належ ать такі відомі наукові праці, як  "Ог­
ляд кримсько-кавказьких видів ялівців", 
"Голонасінні Кавказу та Криму", "Беззав'яз- 
кові України" та ін. За ініціативою О.В. Ф о­
міна було розпочато видання капітальної 
праці "Флора УРСР", в якій вміщено його 
описи папоротеподібних, голонасінних, іри­
сових та амарилісових.

Поряд з флористичними дослідження­
ми пріоритетним напрямом у діяльності 
Ботанічного саду як наукової та навчаль­
ної бази Київського університету було і 
залишається формування колекції тропічних 
і субтропічних рослин.

За архівними документами перші рос­
лини для майбутньої колекції почали над­
ходити ще до того, як було побудовано 
оранжереї, їх зберігали в спеціально орен­
дованих оранжереях. Основу колекції скла­
ли рослини, отримані з оранжерей Креме­
нецького ліцею, гомельського маєтку графа 
П.О. Румянцева та Віленської медико-хірур- 
гічної академії. Будівництво оранжерей за 
проектом архітектора А. Лауфера, загаль­
ною площею близько 1000 м2, було завер­
шено у вересні 1849 р. Через три роки в 
оранжереях Ботанічного саду вже утриму­
валось 1725 тропічних і субтропічних рос­
лин. Останнє значне поповнення колекції 
відбулося після реконструкції оранжерей у 
1976-1984 роках, коли в експлуатацію були 
введені нові площі (рис. 1). Адже при попе­
редніх реконструкціях змінювався лише зов­
нішній вигляд оранжерей і майже не збіль­
шувалась їхня загальна площа.

Відадли

S3 Lycopodiophyta 
В Psilotophyta
□  Briophyta

13 Polypodiophyta 
ЄЗ Pinophyta 
ЕЗ Magnoliophyta
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Комплектування колекції відбувалося 
цілеспрямовано за  такими принципами: 
якомога повніше представити тропічні та 
субтропічні рослини світу, тобто зібрати 
максимально можливу кількість видів, родів 
та родин з різних флористичних областей; 
найтиповіші, ендемічні, рідкісні, зникаючі та 
корисні види, рослини різних життєвих 
форм та з цікавими морфологічними озна­
ками.

Нині в колекції Ботанічного саду предс­
тавлені рослини 3268 видів, 772 внутрішнь­
овидових таксонів, що належать до 849 
родів, 197 родин, 6 відділів. Найчисленніши- 
ми у колекції є представники відділу M ag- 
noliophyta, які становлять 93,8% від загаль­
ної кількості видів колекції (рис. 2).

Клас Magnoliopsida налічує 2313 види, 
592 внутрішньовидових таксони, що нале­
ж ать до 511 родів, 113 родин. Найповніше 
представлені родини: Cactaceae, Crassu- 
laceae, Aizoaceae, Moraceae, Nymphaceae. 
Клас Liliopsida репрезентують 777 видів, 
126 внутрішньовидових таксонів, що нале­
ж ать до 268 родів, 51 родини. Найчислен- 
нішими є родини: Asphodelaceae, Bromelia- 
ceae, Araceae, Orchidaceae, Cyperaceae (див. 
таблицю).

Відділи Bryophyta, Lycopodiophyta, Psi- 
lotophyta, Polypodiophyta, P inophyta пред­

ставлені 34 родинами, 68 родами, 178 ви­
дами та 54 різновидностями, формами, 
сортами.

За  еколого-морфологічною класифіка­
цією життєвих форм багаторічні трав 'я­
нисті рослини становлять 26,07% видів, де­
рева -  4,74, кущі -  1,02, напівкущі -  0,45, 
ліани -  1,85, епіфіти -  0,52%. Найчис- 
леннішою є група сукулентів -  63,08% від 
загальної кількості видів колекції.

Велику частину колекції становлять рос­
лини, які відносяться до категорій рідкісні 
та зникаючі в місцях природного зростання. 
Це майже всі представники родин Orchi­
daceae, Cactaceae, Didiereaceae, Asphode­
laceae, всі сукулентні види роду Euphor­
bia L., сукулентні рослини родів Pachypo- 
dium  Ldl., Adenium  Roem. et Schult. родини 
Apocynaceae, представники родин Cyca- 
daceae (Cycas revo’luta Thunb.), Araucari- 
aceae (Araucaria bidwillii Hook, Agatis robus- 
ta  (F.Muell.) F.M.Bailey), Arecaceae (Jubaea 
chilensis (Mol.) Baill., Phoenix theophrastii 
Grenter), Cyperaceae (Cyperus papyrus L.) 
та ін. [1, 22, 23]. Останнім часом значна увага 
приділяється саме цій групі рослин відпо­
відно до напряму наукової роботи -  збере­
ження рослинного різноманіття.

Широко представлена група економічно 
важливих рослин: лікарських (Aloe arborescens

Кількісний склад основних родин відділу Magnoliophyta (станом на 2003 р.)

Класи Родини Кількість 
родів, шт.

Кількість 
видів, шт.

Кількість різновидностей, 
форм, сортів, шт.

Magnoli­ Cactaceae A.L. de Juss. 164 1231 342
opsida Crassulaceae A.P. de Cand 22 242 52

Aizoaceae Rudplphy 38 180 40
Euphorbiaceae A.L. de Juss. 6 68 11
Moraceae Link. 6 29 12
Nymphaceae R.A. Salisb. 2 17 36

Liliopsida Asphodelaceae A.L. de Juss. 8 180 12
Araceae A.L. de Juss. 24 83 36
Bromeliaceae A.L. de Juss. 22 141 27
Cyperaceae A.L. de Juss. 14 98 2
Orchidaceae A.L. de Juss. 27 74 23
Arecaceae Schultz-Schultzenstien 26 41 5
Agavaceae Endl. 3 41 9
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Mill., A. barbadensis Mill., Agave am ericana 
L., C ataran thus roseus L., Eucalyptus glob­
ulus Labill., K alanchoe daigrem ontiana 
Ham et et Perr., K. pinnata (Lam.) Persoon, 
Nerium  oleander L., Opuntia ficus-indica (L.) 
Mill., Rauwolfia serpentina (L.) Benth. ex 
Kurz); технічних (Agave sisalana Perr., 
Elaeis guineensis Jacq., Sansevieria trifas- 
ciata Prain, Furcraea selloa C. Koch); їстівні 
(Acca sellowiana (Berg.) B urret, Ananas 
comosus (L.) Merrill, Carica papaya L., Erio- 
botrya japonica (Thunb.) Lindl., Musa nana 
Lour., Phoenix dactylifera L., Persea am eri­
cana Mill., Psidium araca Raddi); пряно-аро- 
матичних та ефірно-олійних (Cinammo- 
m um  zeylanicum Garc ex Blume, Eucalyptus 
globulus, Bursera fagaroides Engl., Vanilla 
planifolia Andrews., Zantoxylum  simulans 
Hanse, Rosm arinus officinalis L., M yrtus 
communis L.) тощо.

Особливо цінними представниками ко­
лекції є унікальні за віком та розмірами 
рослини, що зростають в оранж ереях з 
часу заснування Ботанічного саду: Livis- 
tona australis Mart., вік якої дорівнює 
близько 200 років, чотири екземпляри Но- 
w ea forsteriana Весс., більш ніж столітньо­
го віку, Phoenix canariensis Chabaud, віком 
понад сто п 'ятдесят років, та близька до 
неї за віком Jubaea  chilensis (Mol.) Baill., 
практично знищена в місцях природного 
зростання, столітні екземпляри A raucaria 
bidwillii Hook, та A. heterophylla  (Salisb.) 
Franco.

Більшість видів рослин добре розвине­
ні і вступили в генеративний період роз­
витку. Спостереження за цвітінням та 
плодоношенням рослин показали, що пов­
ний цикл розвитку в умовах оранжерей 
проходять 32,83% видів рослин; частка 
видів, індивідуальний розвиток яких зупи­
нився на флоральній фазі, становить 
33,91%, інші види (32,46%) перебувають у 
вегетативному періоді розвитку. Здебіль­
шого незаверш еність циклу розвитку рос­
лин в умовах захищеного ґрунту є резуль­
татом невідповідності динаміки тем пера­

турного та світлового режимів оранжерей 
умовам розвитку інтродуцентів у місцях 
природного зростання [7].

Колекційні фонди тропічних та субт­
ропічних рослин Ботанічного саду розмі­
щені у  15 оранжереях. У 1977 р. після ре­
конструкції, було введено в експлуатацію 
субтропічну оранжерею заввиш ки ЗО м, 
загальною площею 1000 м2. В зв 'язку  з 
цим постало питання створення експози­
цій фондових рослин.

З  метою визначення найефективніших 
принципів формування експозицій тропіч­
них і субтропічних рослин в Ботанічному 
саду були проведені дослідження, які 
засвідчили високу ефективність ботаніко- 
географічного принципу. Створені за ним 
експозиції найкращим чином відтворюють 
своєрідність флори і частково -  рослин­
ності конкретних географічних регіонів, 
тому при вивченні ботанічних і фітогео- 
графічних дисциплін студенти мають мож­
ливість ознайомитись не лише з окремими 
видами рослин, а й деякою мірою також з 
найтиповішими формаціями, що сприяє 
більш глибокому і системному засвоєнню 
навчального матеріалу. Експозиція, побудо­
вана за ботаніко-географічним принципом, 
стає своєрідною лабораторією, в якій відбу­
вається інтродукційний процес, починаючи 
з прогнозу мобілізації рослин, вивчення та 
забезпечення їм оптимальних режимів і за ­
вершуючи етапом освоєння інтродукційних 
ресурсів. Такій експозиції легко надати не­
обхідної декоративності, а завдяки широко­
му використанню ярусного розміщення 
рослин значно збільшується кількість екс­
понованих видів.

За основну одиницю створюваних в оран­
ж ереях рослинних експозицій нами прий­
нята флористична область за системою 
Тахтаджяна [20]. При формуванні ботаніко- 
географічних експозицій у Ботанічному са­
ду добиралися найхарактерніші представ­
ники флори і рослинності відповідних ф ло­
ристичних областей, види, цінні в морфо­
логічному, систематичному та екологічному
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відношенні, а також рослини, які широко 
культивуються в тропіках і субтропіках. 
Рослини в експозиціях висаджувались без­
посередньо в ґрунт, який був підготовлений 
з урахуванням їх екологічних вимог, що 
створювало оптимальні умови для їхнього 
росту і розвитку.

Виходячи з флористичного районуван­
ня, запропонованого А.Л. Тахтаджяном, у 
Центральній оранжереї, де підтримуються 
умови субтропічної зони, створені експо­
зиції, які репрезентують флору вологих 
субтропіків П івнічно-Східноавстралійсь- 
кої, Новозеландської, Північноафрикансь- 
кої та Капської областей, а також флору 
С хідно-А зіатської, Середземноморської, 
М акаронезійської, Атлантично-Північно- 
американської, М адреанської та Чилійсь­
ко-Патагонської областей Америки. Всьо­
го в оранж ереї зростає 254 види та 
внутрішньовидові таксони, що належ ать 
до 74 родин, 3 відділів. В умовах субт­
ропічної оранжереї повний цикл розвитку 
проходить 12,8% видів; цвітуть, проте не 
плодоносять -  18,1%. Види, що залиш а­
ються у вегетативному періоді розвитку, 
становлять 69,1% від загальної кількості 
рослин, представлених у колекції [8].

Оранжерею тропічних рослин було введе­
но в експлуатацію у 1985 р. (площа -  532 м2, 
висота -  18 м). Експозицію оранжереї сфор­
мовано на базі існуючої колекції тро­
пічних рослин із подальшим поповненням 
її видового складу. При формуванні ґрун­
тових експозицій було також  застосовано 
ботаніко-географічний принцип. У цій 
оранж ереї сформовано експозиції, які 
представляють флору Амазонської, Б р а ­
зильської та Карибської флористичних об­
ластей Неотропічного царства; Гвінео- 
Конголезької, Судано-Замбезійської, М а­
дагаскарської, Індійської, Індокитайської, 
М алезійської і Полінезійської областей 
Палеотропічного царства та Північно- 
Східноавстралійської області А встралійсь­
кого царства. Колекція тропічної оранж е­
реї налічує 380 видів та внутрішньовидо­

вих таксонів, що належ ать до 75 родин. У 
кожній експозиції представлені рослини, 
різні за життєвими формами: дерева, кущі, 
ліани, епіфіти, трави. До складу колекції 
входять декоративні (68%), лікарські (18%), 
плодові (9%) технічні (7%) рослини [9]. 
Значний інтерес становить колекція пальм, 
яких тут налічується 24 види.

Нинішнього вигляду експозиція тропіч­
них та субтропічних голонасінних і папо­
ротеподібних рослин почала набувати у 
1978 p., одночасно з перебудовою оранж е­
рейного комплексу. В оранж ереях зроста­
ють рослини, які відносяться до чотирьох 
відділів: Lycopodiophyta (Selaginellaceae), 
P silotophyta, Polypodiophyta, P inophyta. 
Папоротеподібні налічують 150 видів, 
форм, сортів. Найповніше представлені ро­
ди A diantum  L. -  25, P teris  L. -  15, N eph- 
rolepis Schott. -  15 видів, форм та сортів.

До колекції голонасінних рослин вхо­
дять представники трьох класів: Cycadop- 
sida -  5 родів, 8 видів, G netopsida -  2 ро­
ди, 5 видів, Pinopsida -  18 родів, 60 видів. 
Найціннішими екземплярами колекції є 
Encephalartos horridus (Jack.) Lehm, віком 
майж е 200 років; Е. villosus ( Gaerth.) Lem., 
Ceratozam ia m exicana Brongn., Cycas revo- 
luta, віком понад 100 років. Усі ці рослини 
вступили в генеративний період розвитку, 
проте це поодинокі екземпляри однієї ста­
ті, через що не можна отримати насіння 
місцевої репродукції [6].

Колекція однодольних рослин розміщ е­
на у двох оранж ереях за систематичним 
та екологічним принципами. Нині вона 
налічує 548 таксонів, що належ ать до 174 
родів, 33 родин. Найповніше в колекції 
представлено родини: Bromeliaceae, Ага- 
ceae, O rchidaceae [11]. Щ орічно цвітуть 
рослини 219 видів та внутрішньовидових 
таксонів (38,1% колекції), плодоносять -  
35 видів.

Важливе місце в колекції захищеного 
ґрунту посідають дві еколого-морфологічні 
групи рослин -  сукуленти та водні і при­
бережно-водні рослини.
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Колекція сукулентних рослин, згідно з 
архівними документами, існує понад 100 
років. Так, за даними 1884 р. у колекції бу­
ло представлено 90 видів сукулентів, се­
ред яких згадуються види з родів E u ­
phorbia L., Cereus L., Aloe L., O puntia Mill. 
Проте основне поповнення колекції відбу­
лося приблизно 50 років тому. Значний 
внесок в її розвиток зробила Д.Н. Ш иробо- 
кова. Нині колекція налічує понад 2500 
видів та внутрішньовидових таксонів з 32 
родин, що становить понад 65% усіх ро­
дин, до складу яких входять сукулентні 
рослини. Клас Magnoliopsida представлено 
рослинами 24 родин, клас Liliopsida -  рос­
линами 8 родин. Найчисленнішими є роди­
ни C actaceae, C rassulaceae, Aizoaceae, 
Asphodelaceae. В колекції є рідкісні для 
більшості ботанічних садів України суку­
лентні рослин з родин: Apocynaceae, Агаїі- 
aceae, Burseraceae, Didiereaceae, Fouqui- 
eriaceae, M oraceae [5, 16, 21].

Рослини розміщені в шести оранж ереях 
за систематичним та географічним прин­
ципами. Створено чотири експозиції: дві 
присвячені сукулентам Американського 
континенту; одна -  сукулентам А ф рикан­
ського континенту й одна -  кактусам тро­
пічного лісу. Більшість рослин добре роз­
винені, близько 80% видів вступили у ге­
неративний період розвитку.

Оранжерею водних та прибережно- 
водних рослин реконструйовано у 1977 р. 
Рослини вирощуються у трьох великих та 
двох малих штучних басейнах з 89 від­
сіками загальною площею 116,9 м2. Росли­
ни представлені різними екологічними 
групами: гідрофіти, гігрофіти, мезофіти. 
Створено моделі штучних екотопів за прин­
ципом вологості ґрунту для рослин пере­
зволожених територій [15]. До складу ко­
лекції входять рослини, що належ ать до 
475 видів та внутрішньовидових таксонів, 
276 родів, 91 родини, 5 класів, 4 відділів. 
Найповніше представлено п'ять родин: Су- 
peraceae, Araceae, Alismataceae, Hydrocha-

ritaceae, Nymphaceae. Щорічно цвітуть та 
плодоносять 90% видів та внутрішньовидо­
вих таксонів.

Основним джерелом поповнення ко­
лекції тропічних та субтропічних рослин є 
насіннєве розмноження. В оранж ереї на­
сіннєвого розмноження щорічно висіваєть­
ся 300-400 зразків насіння. Сіянці утрим у­
ються в оранжереї до 3 -5  років, а потім 
передаю ться у фондові оранжереї. П ере­
важна більшість колекційних рослин виро­
щена з насіння та живців, отриманих з 
ботанічних садів світу.

Особливе місце в колекції посідають рос­
лини, зібрані під час експедицій у місцях їх 
природного зростання співробітниками НБС 
ім. М.М. Гришка НАН України на чолі з Т.М. 
Черевченко і передані в Ботанічний сад 
КНУ. Надзвичайно цінними для колекції є 
сукулентні рослини з родини Didiereaceae, 
ендемічної для Південного та Південно- 
Західного Мадагаскару. Найбільший рід А1- 
luaudia Drake (6 видів) у колекції представ­
лений двома видами: A. ascendens (Drake) 
Drake, A. procera (Drake) Drake. З  двох 
видів Didierea H. Baill. вирощується D. trollii 
Capuron et Rauh. З  цієї ж  експедиції були 
привезені рослини роду Kalanchoe Adans. 
(К. beharensis Drake et Castillo, K. hildebrand- 
tii Baill.) та Aloe isaloensis Perr. Ці види рос­
лин зростають у нижньому ярусі заростей з 
колючих чагарників та сукулентів, а верхній 
ярус утворюють дідієреєві.

У тропічну оранжерею було передано 
два екземпляри ендемічного для о. М ада­
гаскар виду -  Chrysalidocarpus lutescens 
Н. W endl. Значне поповнення новими ви­
дами родин A raceae, B rom eliaceae та 
Orchidaceae також відбулось за рахунок 
рослин, привезених з природних місце­
зростань експедицією ботаніків на чолі з 
Т.М. Черевченко.

Колекційний фонд тропічних та субтро­
пічних рослин Ботанічного саду є не тіль­
ки об'єктом наукового вивчення, а й базою 
для експериментальної роботи. Цінність ко­
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лекції насамперед визначається її таксо­
номічною достовірністю, тому наукові 
співробітники особливу увагу приділяють 
саме таксономічному аналізу колекції. Од­
ним з пріоритетних напрямів наукової 
роботи є дослідження онтогенезу інтроду- 
кованих рослин, зокрема вивчаються особ­
ливості! розвитку вегетативної та генера­
тивної сфер рослин, що належ ать до 
родових комплексів: Aloe, G asteria Duv., 
H aw orthia Duv. (Asphodelaceae), Ec’neveria 
DC., Kalanchoe Adans. (Crassulaceae), Bill- 
bergia Thunb. (Bromeliaceae), N ym phaea L. 
(Nymphaceae), Rauwolfia L. (Apocynaceae) 
тощо.

Важливим моментом у вивченні онтоге­
незу рослин є дослідження особливостей 
їх насіннєвого та вегетативного розмно­
ження: вивчаються морфологічні особли­
вості насіння окремих видів, проводиться 
їх порівняння в меж ах роду, дослідж уєть­
ся насіннєва продуктивність в умовах з а ­
хищеного ґрунту, для окремих видів виз­
начається схожість насіння залеж но від 
умов та термінів його зберігання. Ці питан­
ня актуальні не тільки для відновлення 
виду в оранжереях, обміну рослинами, а й 
для впровадження їх у виробництво та 
реінтродукції. Переважна більшість видів 
рослин в умовах оранжерей не плодоно­
сять. Тому розробка прийомів їх вегета­
тивного розмноження, а також використан­
ня методу культури тканин дають змогу 
одержати значну кількість посадкового 
матеріалу і за необхідності відновити вид 
у колекції [3, 4, 10, 14, 17].

Досліджується вплив штучно створених 
в оранжереях екологічних умов на ріст та 
розвиток рослин. Повний цикл розвитку 
тропічні та субтропічні рослини проходять 
лише за умови відповідності температурно­
го та світлового режимів оранжерей умо­
вам в місцях їх природного зростання. Май­
ж е для всіх груп рослин розроблені та нау­
ково обґрунтовані умови вирощування, 
особливо для сукулентів та водних рослин.

Значна увага приділяється вивченню 
декоративних властивостей тропічних та 
субтропічних рослин та їх  застосуванню в 
фітодизайні. Цьому напряму наукових 
досліджень певною мірою сприяли роботи 
науковців Ботанічного саду ім. М.М. Гриш­
ка та конференції Ради Ботанічних садів 
України та Молдавії з проблем захищ ено­
го ґрунту, які проводились щорічно під 
керівництвом Т.М. Черевченко [12, 18].

На базі колекції тропічних та суб­
тропічних рослин здійснюється навчальна 
робота. Для студентів біологічного та гео­
графічного ф акультетів Київського націо­
нального університету імені Тараса Ш ев­
ченка та інших вищих навчальних зак ­
ладів України передбачені навчально-те- 
матичні екскурсії з курсів: "Морфологія 
вищих рослин"; "Систематика вищих рос­
лин"; "Географія та екологія рослин"; 
"Інтродукція рослин". В оранжереях про­
водиться літня навчально-виробнича прак­
тика, під час якої студенти знайомляться 
зі складом колекції, збирають матеріал 
для курсових та дипломних робіт, ово­
лодівають навичками науково-дослідної 
роботи.

З  метою поліпшення обліку колекцій­
них фондів тропічних та субтропічних рос­
лин створена база даних за програмою 
"Каліпсо". Ц я робота здійснюється вже 
кілька років і незабаром отримані дані бу­
дуть опубліковані.

У Ботанічному саду ім. акад. О.В. Ф о­
міна за 165 років його існування завдяки 
творчій праці багатьох поколінь ботаніків 
зібрана унікальна колекція тропічних та 
субтропічних рослин: найбільші в Україні 
колекції сукулентних та водних і прибе- 
реж но-водних рослин; багаті в таксо­
номічному відношенні колекції однодоль­
них, голонасінних, папоротеподібних, які 
потрібно удосконалювати, зберігати та 
збагачувати. Це головне наше завдання на 
майбутнє.
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Колекція тропічних та субтропічних рослин Ботанічного саду імені акад. О. В. Фоміна

В.В. Капустян, В.В. Никитина, М.Н. Гайдаржи

Ботанический сад имени акад. А.В. Фомина 
КНУ имени Тараса Шевченко, Украина, г. Киев

КОЛЛЕКЦИЯ ТРОПИЧЕСКИХ 
И СУБТРОПИЧЕСКИХ РАСТЕНИЙ 
БОТАНИЧЕСКОГО САДА имени акад АВ. ФОМИНА 
КНУ имени ТАРАСА ШЕВЧЕНКО

Описаны этапы формирования, современное сос­
тояние и перспективы развития одной из старей­
ших в Украине коллекции представителей тропи­
ческой и субтропической флоры.

V.V. Kapustyan, V.V. N ikitina, М.М. Gaidarzhy

Academician O.V. Fomin Botanical Gardens of 
Taras Shevchenko Kyiv National University, 
Ukraine, Kyiv

COLLECTION OF TROPICAL AND 
SUBTROPICAL PLANTS OF ACADEMICIAN
O.V. FOMIN BOTANICAL GARDENS OF TARAS 
SHEVCHENKO KYIV NATIONAL UNIVERSITY

The stages of formation, present condition and pro­
spects of development of one of the ancientest col­
lection of tropical and subtropical flora representa­
tives in Ukraine have been given.
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